
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXECUTIVO DO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS EM DESEN-

VOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA UNIVERSIDADE FEDERAL RU-

RAL DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA NO DIA 06/12/2022.

Às nove horas e trinta e cinco minutos do dia seis de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois,
reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação em Práticas em
Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ),
sob a Presidência do Coordenador do Programa, o prof. Leandro Martins Fontoura, o Vice-coorde-
nador, o prof. André Felippe Nunes de Freitas, o prof. Alexandre Lopes, a profª. Gimara Palermo, o
prof. Matheus Dias Cordeiro, representantes dos docentes e Aline Simonetto, representante dos
discentes. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma Zoom, devido ao isolamento soci-
al e teletrabalho determinados pela Reitoria da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo
Governo do Estado do Rio de Janeiro e pelo Ministério da Saúde, como medida de redução de con-
taminação na pandemia de COVID-19. 1) Aproveitamento de créditos de disciplinas do discente
Henrique Lima (T12). O colegiado decidiu que as disciplinas serão analisadas pelo prof. Henderson
ou prof. Ednaldo, pois estão vinculadas ao trabalho dos docentes e que estes emitirão um parecer
acerca das disciplinas “Introdução ao Imageamento” e “Introdução à Meteorologia e Sensoriamen-
to Remoto”. A disciplina “Metodologia de Pesquisa” foi excluída, pois o discente está cumprindo a
disciplina obrigatória e correlata do Programa “Métodos para a Prática do Desenvolvimento Sus-
tentável”. 2) Homologação de banca de exame de qualificação de Leonardo Dantas (T10). O cole-
giado homologou a banca de exame de qualificação ocorrida em vinte e oito de novembro de dois
mil e vinte e dois cujo o título é MÚSICA E MEIO AMBIENTE: A EXPRESSÃO ARTÍSTICA E CRIATIVA
COMO PRODUÇÃO ALTERNATIVA NO MEIO ACADÊMICO-CIENTÍFICO. 3) Aprovação de banca de de-
fesa de projeto de Ananda Ballarini (T12).  O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto pre-
vista para quinze de dezembro de dois mil e vinte e dois cujo o título é DESENVOLVIMENTO SUS-
TENTÁVEL E RURALIDADES: ESTRATÉGIAS PARA O ENFRENTAMENTO À POBREZA DE FAMÍLIAS RESI-
DENTES NO TERRITÓRIO RURAL DE RESENDE-RJ. 4) Aprovação de banca de defesa de projeto de
Henrique Lima (T12). O Colegiado aprovou a banca de defesa de projeto prevista para oito de de-
zembro do corrente ano cujo título é CARTOGRAFIAS OUTRAS DE UMA ATUAL CAETITÉ (BA): CO-
MUNIDADES ENTRE CATAVENTOS E ESPELHOS. 5) Aprovação de banca de defesa de projeto de De-
sireé Suderio (T12). O Colegiado aprovou a banca de defesa de projeto prevista para dezesseis de
dezembro do corrente ano, cujo título é ANÁLISE DO ATUAL MODELO DE RECICLAGEM NO MUNICÍ-
PIO DO RIO DE JANEIRO – RJ. 6) Aprovação de banca de exame de qualificação de Lia Maria Ste-
fan (T11). O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação prevista para treze de dezembro
do corrente ano cujo título é TECNOLOGIAS ALTERNATIVAS PARA TRATAMENTO DE EFLUENTES SA-
NITÁRIOS NO MUNICÍPIO DE ITAGUAÍ. 7) Aprovação de banca de exame de qualificação de Jéssica
Inácia (T11). O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação prevista para nove de janeiro
de dois mil e vinte e três cujo título é O CULTIVO DE ALIMENTOS AGROECOLÓGICOS NO QUILOMBO



DONA BILINA COMO ALTERNATIVA PARA MITIGAR, LOCALMENTE, OS EFEITOS ADVERSOS DA INSE-
GURANÇA ALIMENTAR, ACENTUADA PELA COVID-19. 8) Aprovação de banca de exame de qualifi-
cação de Ludmilla Massotto (T11). O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação prevista
para quinze de dezembro de dois mil e vinte e dois cujo título é A QUESTÃO DA NOMENCLATURA
DAS VÍTIMAS DE MARIANA. 9) Aprovação de banca de exame de qualificação de Simone Marques
Zerillo (T11). O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação prevista para treze de dezem-
bro de dois mil e vinte e dois cujo título é O CONCEITO DE SUSTENTABILIDADE NA MISSÃO ATRAVÉS
DAS AÇÕES DA IGREJA CATÓLICA. 10) Aprovação de banca de defesa de projeto de Janisse Montei-
ro (T12). O Colegiado aprovou a banca de defesa de projeto prevista para treze de dezembro de
dois mil e vinte e dois cujo título é SUPORTE À AGRICULTURA FAMILIAR NO MUNICÍPIO DE ITAGUAÍ-
RJ COMO DESDOBRAMENTO DA INSERÇÃO DO MUNICÍPIO NO PROGRAMA DE ALIMENTAÇÃO ES-
COLAR (PNAE). 11) Aprovação de banca de exame de qualificação de Camila Serena (T10). O Cole-
giado aprovou a banca de exame de qualificação prevista para vinte de dezembro de dois mil e vin-
te e dois cujo título é DIAGNÓSTICO SOCIOAMBIENTAL PARA GOVERNANÇA E DESENVOLVIMENTO
SUSTENTÁVEL: A EXPERIÊNCIA NA COMUNIDADE RURAL DO BONFIM EM PETRÓPOLIS - RJ. 12)
Aprovação de banca de exame de qualificação de Miguel Ângelo Pinheiro (T10). O Colegiado
aprovou a banca de exame de qualificação prevista para quatorze de dezembro de dois mil e vinte
e dois cujo título é PARCERIAS PÚBLICO-COMUNITÁRIAS ASSOCIADAS AO TURISMO EM ÁREAS PRO-
TEGIDAS: POTENCIALIDADES E DESAFIOS A PARTIR DE UMA ANÁLISE JURÍDICO–CONCEITUAL.
13) Aprovação de banca de defesa de dissertação de Rosane Vilella (T10). O Colegiado aprovou a
banca de defesa de dissertação prevista para vinte de dezembro de dois mil e vinte e dois cujo títu-
lo é RESÍDUO DE SANDÁLIAS FLIP-FLOP E SUA CAPACIDADE DE INOVAÇÃO NOS PÉS E NA CABEÇA:
AVALIAÇÃO DA CADEIA PRODUTIVA, CONSUMO, DESCARTE E REAPROVEITAMENTO. 14) Solicitação
de prorrogação de exame de qualificação de Jordana Barros (T11). O prof. Leandro passou a pala-
vra ao prof. Matheus que explicou que o projeto ainda está em aprovação no Comitê de Ética do
Instituto de Veterinária, no qual o docente está vinculado. O colegiado aprovou a prorrogação, cujo
exame de qualificação está previsto para fevereiro do ano que vem.  15) Solicitação de prorroga-
ção de defesa de projeto de Ana Carolina Duccini (T12). O prof. Leandro explicou que a docente
Flávia Rocha, orientadora da discente, está se recuperando da COVID-19 e, por consequência disso,
os seus orientados tiveram seus prazos prorrogados. O colegiado aprovou a prorrogação, cuja defe-
sa de projeto está prevista para fevereiro do ano que vem e o exame de qualificação para abril do
mesmo ano. 16) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de Alessandra Roya. O item foi
retirado de pauta por falta de documentos essenciais para análise do colegiado. 17) Solicitação de
prorrogação de exame de qualificação de Murilo Santos (T11). O discente é orientado da prof.ª
Flávia Rocha, que está se recuperando da COVID-19 e que, por conta disso, não conseguiu finalizar
o projeto a tempo. O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação, cujo exame de qualificação
está previsto para abril de dois mil e vinte e três. 18) Solicitação de prorrogação de defesa de pro-
jeto de Raísa Clericuzi (T12). A discente é orientada da prof.ª Flávia Rocha, que está se recuperan-
do da COVID-19. O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação, cuja defesa de projeto está pre-
vista para fevereiro de dois mil e vinte e três. 19) Solicitação de prorrogação de exame de qualifi-
cação de Priscilla Mesquita Mendonça (T11). O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação cu-
jo exame de qualificação está previsto para maio de dois mil e vinte e três e a defesa de dissertação
para agosto do mesmo ano. 20) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Sérgio Ri-
cardo de Lima (T11). O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação cujo exame de qualificação
está previsto para fevereiro de dois mil e vinte e três e a defesa de dissertação para maio do mes-
mo ano. 21) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Susanna Frankel (T10). O co-
legiado aprovou a solicitação de prorrogação, cuja defesa de dissertação está prevista para abril de
dois mil e vinte e três. 22) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Bruno Vieira
Lourenço (T11). O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação cujo exame de qualificação está
previsto para fevereiro de dois mil e vinte e três e a defesa de dissertação para maio do mesmo



ano. 23) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Dayani do Nascimento Ferreira
(T11). O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação cujo exame de qualificação está previsto
para maio de dois mil e vinte e três e a defesa de dissertação para agosto do mesmo ano. 24) Soli-
citação de prorrogação de exame de qualificação de Nayara Seabra de Oliveira (T11). O colegiado
aprovou a solicitação de prorrogação cujo exame de qualificação está previsto para junho de dois
mil e vinte e três e a defesa de dissertação para agosto do mesmo ano. 25) Solicitação de prorroga-
ção de exame de qualificação de Daiane Evangelista (T11). O colegiado aprovou a solicitação de
prorrogação cujo exame de qualificação está previsto para fevereiro de dois mil e vinte e três e a
defesa de dissertação para maio do mesmo ano. 26) Solicitação de trancamento de matrícula de
Leon Dalmasso (T10). O professor Leandro informou que o prazo previsto para trancamento já ex-
pirou, mas que o discente estaria amparado pelo regimento, uma vez que se trata de doença grave.
O prof. Leandro passou a palavra ao prof. André, que informou que o discente precisaria de mais
tempo do que o permitido pelo regimento para cumprir as atividades acadêmicas restantes, além
do que, isso também poderia vir a prejudicar ainda mais a saúde do aluno. O colegiado decidiu pe-
la recomendação do desligamento do Programa para que o discente possa ter a oportunidade de
se submeter ao reingresso ao curso no ano que vem. O Prof. André ficou responsável por conversar
com o orientador do discente, Prof. Tiago Breier, sobre a decisão do Colegiado. 27) Aprovação de
banca de defesa de projeto de Klein Duarte (T12). O Colegiado aprovou a banca de defesa de pro-
jeto prevista para dezenove de dezembro do corrente ano cujo título é PRÁTICAS DE ECOTURISMO
NO PICO DO PENEDINHO - ITATIAIA RJ. 28) Aprovação do Edital de seleção da turma 2023 do
PPGPDS - T13. O prof. Leandro passou a palavra para o prof. André que coordenou juntamente
com os professores Matheus Cordeiro e Andreza Aparecida Câmara a revisão e atualização do edi-
tal para a turma treze. Foram ressaltados e discutidos os itens que foram inseridos no novo edital,
com auxílio do relatório da comissão do processo seletivo anterior. O prof. André ressaltou que,
depois que iniciaram o trabalho de utilização desses relatórios, a qualidade dos editais melhorou
consideravelmente, sendo até mesmo usado como modelo para os editais de outros Programas da
Universidade. A prof.ª Gilmara parabenizou o trabalho da comissão. O colegiado aprovou o edital
da turma 2023 do PPGPDS. 29) Aprovação do calendário acadêmico e administrativo 2023. O
prof. Leandro passou a palavra ao prof. André que apresentou os calendários e justificou a alterna-
tiva de duas propostas para calendário acadêmico porque não estarão alinhados com o da gradua-
ção, por conta do reflexo da pandemia. As duas opções para aprovação do calendário acadêmico
foram as seguintes: na primeira proposta foram consideradas treze semanas letivas, nos três perío-
dos do curso para cada um e, na segunda proposta, o primeiro e terceiro períodos teriam quinze
semanas e o segundo período, que é dedicado às disciplinas de Práticas em Desenvolvimento Sus-
tentável e Seminários em Práticas do Desenvolvimento Sustentável teriam treze semanas. O colegi-
ado aprovou a segunda opção do calendário acadêmico com 5 votos, tendo um voto na opção um
e uma abstenção. 30) Assuntos Gerais e Informes. A) Sede do PPGPDS. O prof. Leandro informou
que foi feita a mudança parcial do mobiliário para a nova sede, na Candelária. Ainda faltam algu-
mas arrumações e equipamentos serem transferidos, mas a previsão é que se consiga finalizar tu-
do até o final de fevereiro do ano que vem. B) Transição da Coordenação do PPGPDS. O prof. Lean-
dro informou que está acontecendo o processo eleitoral para coordenação no novo biênio 2023-
2025 e que já há chapa para votação, que ocorrerá no dia doze de dezembro do corrente ano. Na-
da mais havendo a tratar encerrou-se a presente reunião às doze horas e vinte minutos e eu, Thais
Pereira Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata
que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos demais membros presentes.
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